Αθήνα, 18 Ιουνίου 2002

Στον αέρα οι αναλογιστικές μελέτες

που επικαλείται η κυβέρνηση

του Δημήτρη Σιούφα

Γενικού Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Ν.Δ.

Η κυβέρνηση ξεκίνησε το διάλογο για τη χρηματοδότηση του Ασφαλιστικού Συστήματος με τη δέσμευση να εξετάσει την επέκταση της τριμερούς χρηματοδότησης και στους ασφαλισμένους πριν το 1993. Τελικά, όμως, κατέληξε στην πλήρη κατάργηση του μοντέλου αυτού (το οποίο εμείς εισαγάγαμε με τη μεταρρύθμιση της περιόδου ‘90-’92) και την αντικατάστασή του με ετήσια συμμετοχή του κράτους στη στήριξη της Κοινωνικής Ασφάλισης, σε ποσοστό 1% του ΑΕΠ. Η ρύθμιση αυτή είναι απολύτως αυθαίρετη και (τουλάχιστον με τα σημερινά δεδομένα) σημαίνει μείωση της συμμετοχής του κράτους στις ανάγκες του Συστήματος. Για να δικαιολογήσει τη νέα αυτή φόρμουλα, η κυβέρνηση επικαλείται μια νέα ολιγοσέλιδη επικαιροποίηση της μελέτης των Άγγλων Αναλογιστών και μόνο για το ΙΚΑ η οποία παρουσιάστηκε εκ των υστέρων (φέρει ένδειξη Ιούνιος 2002). Ποια όμως είναι η αξιοπιστία της έκθεσης;
Πρώτον: Στη μελέτη των Βρετανών Αναλογιστών του περασμένου Απριλίου 2001 (σελίδα 144) παρουσιάζεται το έλλειμμα του ΙΚΑ για την περίοδο 2000-2050, σε σταθερές τιμές του 2000.

Στην περίληψη της νέας μελέτης των Βρετανών (σελίδα 13 Appendix C) παρουσιάζεται το έλλειμμα του ΙΚΑ για την περίοδο 2002-2032 σε σταθερές τιμές 2002.

Αν γίνει προσαρμογή των στοιχείων της προηγούμενης μελέτης (Απριλίου του 2001) σε σταθερές τιμές του 2002 φαίνεται ότι τα ελλείμματα που προκύπτουν από τη νέα μελέτη είναι κατά πολύ μικρότερα από εκείνα που προκύπτουν από την προηγούμενη. (Βλέπε Συνημμένο πίνακα 1 με τα ελλείμματα του ΙΚΑ). Κατά συνέπεια γεννάται ένα μεγάλο ερώτημα:

Πώς τα ελλείμματα είναι σημαντικά μικρότερα αφού - όπως αναφέρεται - στην τελευταία μελέτη έχουν ληφθεί υπόψη οι νέες ρυθμίσεις που συνεπάγονται μεγαλύτερο κόστος; 

Μια επιστημονικά θεμελιωμένη προσέγγιση επιβάλλει να παρουσιαστούν παράλληλα οι δύο διαφορετικές περιπτώσεις: Η πρώτη να παρουσιάζει διαχρονικά τα ελλείμματα εφόσον το σύστημα παρέμενε όπως έχει. Και η δεύτερη να εμφανίζει τα ελλείμματα μετά τις προτεινόμενες παρεμβάσεις. Έτσι θα υπήρχε, πράγματι, μία ομοιογένεια στις υποθέσεις εξέλιξης των μεγεθών και θα προέκυπταν ασφαλέστερα αποτελέσματα.

Δεύτερον: Πέρα από αυτό είναι αναγκαίο να επισημανθούν ορισμένες ειδικότερες παρατηρήσεις. Συγκεκριμένα:

· Η νέα μελέτη των Βρετανών λαμβάνει υπόψη διαφορετικά πληθυσμιακά στοιχεία (αριθμό ασφαλισμένων και συνταξιούχων).

· Δεν λαμβάνει υπόψη όλες τις επιβαρύνσεις από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις κυρίως των άρθρων 2, 4 και 5 που είναι σημαντικές.

· Δεν λαμβάνει υπόψη της τις επιπτώσεις σε άλλα ασφαλιστικά ταμεία, πλην του ΙΚΑ.

· Εμφανίζει σημαντική αύξηση των εσόδων του ΙΚΑ (σε σταθερές τιμές) που δεν δικαιολογείται από το ύψος της ανεργίας και της μαύρης αγοράς εργασίας, το ύψος των αμοιβών και την αδυναμία αντιμετώπισης της εισφοροδιαφυγής, καθόσον δεν λαμβάνονται οργανωτικά μέτρα.

· Αντίθετα: Παρουσιάζει σημαντικά μικρότερη αύξηση των δαπανών παρά τις επερχόμενες επιβαρύνσεις από τις νέες ρυθμίσεις.

· Η χρηματοδότηση του ελλείμματος του ΙΚΑ με το ισοδύναμο του 1% του ΑΕΠ υπολείπεται σημαντικά των αναγκών καθόσον ουσιαστικά υποκαθιστά την τριμερή χρηματοδότηση και την επιβάρυνση του ΙΚΑ από τις υποχρεώσεις του Κράτους για την κοινωνική και προνοιακή πολιτική. Το έλλειμμα που θα δημιουργηθεί το 2003 θα είναι σημαντικά μεγαλύτερο του ισοδύναμου του 1% του ΑΕΠ. Το ερώτημα είναι ποιος θα πληρώνει τη διαφορά για την καταβολή των συντάξεων ;

· Δεν αναφέρεται τίποτε για τα συσσωρευμένα ελλείμματα του ΤΕΒΕ, του ΤΑΕ, του Ταμείου Νομικών κ.λπ. που ξεπερνούν τα 400 δις δρχ., που προκύπτουν από την μη καταβολή της τριμερούς χρηματοδότησης προς αυτό από το κράτος, τα χρέη του ΙΚΑ στον ΟΑΕΔ, τα χρέη του ΙΚΑ στο ΙΚΑ-ΤΕΑΜ και το Ταμείο Ασθένειας;

Τρίτον: Η νέα μελέτη των Βρετανών στηρίζεται βασικά στις εξής νέες υποθέσεις:

α)
Ότι το 50% των σήμερα ανασφάλιστων θα ενταχθεί μέσα σε 2 χρόνια στο σύστημα. Σύμφωνα με τη ΓΣΕΕ οι ανασφάλιστοι εργαζόμενοι είναι περίπου ένα εκατομ. (500 χιλ. Έλληνες 500 χιλ. Αλλοδαποί). Αυτό σημαίνει ότι αν ενταχθούν 500.000 στο σύστημα το ΙΚΑ θα εισπράττει επιπλέον 500 δις δρχ. το χρόνο. Το ερώτημα είναι πώς προεξοφλείται αυτό και με ποιον τρόπο θα επιτευχθεί; Τι έγινε στα περίπου 10 χρόνια που πέρασαν το οποίο να εγγυάται ότι στα επόμενα δύο θα επιτευχθεί ο στόχος αυτός; Τι προβλέπεται σχετικά;

β)
Η δεύτερη υπόθεση αφορά σταδιακή μείωση της ανεργίας το 2005 στο 8,2% (από 11% που είναι σήμερα) και σταδιακά ως το 2015 στο 5,5%. Πώς προεξοφλείται αυτό σε μια περίοδο που οι ρυθμοί ανάπτυξης μειώνονται και οι διεθνείς οργανισμοί επισημαίνουν μείωση της απασχόλησης και κρυφή ανεργία, δεν εξηγείται. Ο στόχος πάντως είναι εφικτός και μπορεί να επιτευχθεί με μια άλλη, με μια νέα επιθετική οικονομική πολιτική, όπως καταγράφεται στο πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας.

γ)
Η τρίτη υπόθεση αφορά σταδιακή μείωση των ασφαλισμένων στον ΟΓΑ και ένταξή τους στο ΙΚΑ. Στηρίζεται συγκεκριμένα στην πρόβλεψη ότι το 50% των ασφαλισμένων του ΟΓΑ θα ενταχθούν στο ΙΚΑ μέχρι τι 2020! Δηλαδή θα πάνε στον Αστικό Τομέα 350.000 άτομα φεύγοντας από τον ΟΓΑ! Όμως! Εάν δεχθούμε ως βέβαιη τη συρρίκνωση του Αγροτικού Τομέα και μάλιστα κατά 50%, το πρώτο συμπέρασμα είναι η αύξηση (και όχι η μείωση) της ανεργίας. Προσθέτω πάντως ότι η Ν.Δ. είναι αποφασισμένη να στηρίξει τον Αγροτικό Τομέα και τη συγκράτηση του πληθυσμού στη γη του.

Τέταρτον: Σε ό,τι αφορά τους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ:

Η μελέτη των Βρετανών αναφέρει (Πίνακας 2) ότι το 2002 οι ασφαλισμένοι είναι 1.522.000 και ότι το 2007 θα φτάσουν τους 1.625.000, θα αυξηθούν δηλαδή κατά 100 χιλ. Η ίδια έκθεση, όμως, αναφέρει ότι ως το 2004 (πολύ πιο πριν δηλαδή) θα ενταχθούν 500 χιλ. από τους σημερινούς ανασφάλιστους. Αυτό δεν αποκαλύπτει μια σημαντική αντίφαση της έκθεσης; 

Πέμπτον: Σε ό,τι αφορά τον αριθμό των συνταξιούχων:

Η μελέτη των Βρετανών (Πίνακας 3) αναφέρει  ότι το 2002 οι συνταξιούχοι γήρατος ανέρχονται στους 530.000 και το 2007 θα φτάσουν τους 601.000.

Το ΙΚΑ (για το 2000) αναφέρει 840.000 συνταξιούχους από τους οποίους 484.000 γήρατος. Το ερώτημα είναι: Γιατί δεν αναφέρονται οι υπόλοιποι συνταξιούχοι; Πώς αυτοί θα πληρώνονται;

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΚΑ (Κύρια Ασφάλιση)

Σε σταθερές τιμές 2002 σε δισ. Δρχ.

ΕΤΟΣ
ΜΕΛΕΤΗ 

Απριλίου 2001
ΜΕΛΕΤΗ

Ιουνίου 2002
Μείωση ελλείμματος

2005

524

410

114

2010

619

346

273

2015

849

387

462

2020

1.215

593

622

2025

1.707

1.016

691

2030

2.270

1.609

661

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Προβαλλόμενος Αριθμός Ασφαλισμένων του ΙΚΑ

ΕΤΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ (χιλιάδες)

2002
1.522

2007
1.625

2012
1.704

2017
1.751

2022
1.775

2027
1.794

2032
1.840

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Προβαλλόμενος Αριθμός Συνταξιούχων γήρατος του ΙΚΑ

ΕΤΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ (χιλιάδες)

2002
530

2007
601

2012
684

2017
779

2022
892

2027

 1.023

2032

 1.156
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